全球拼网速 未来看中国

海外网 孙任鹏

移动互联增便捷

中国游客王女士春节期间带儿子赴 阿联酋迪拜旅游,深感沙漠之城的公共 互联网的便捷。迪拜当初"不靠石油靠 旅游"在沙漠里创造出一座摩登绿洲, 确实为游客着想。在迪拜, 只要不是沙 漠地带,游客都能找到免费、高效的无 线互联网,只要输入电子邮箱地址瞬间 就会连通。在迪拜乐高乐园, 王女士与 儿子走散了, 儿子用微信发送了周围场 景的图片, 王女士回复"原地不动等妈 妈"的微信后,1分钟走过去找到儿子。 微信在迪拜已经被广泛使用, 无论是巴 基斯坦司机还是华人导游,都用微信联 络。"但微信的语音通话和视频通话功能 在迪拜还不能使用。如果可以开通,中 国游客会更加方便。"王女士说。

如今,移动互联网改变了现代人的 生活方式。只需指尖轻触,就能够随时 随地联系到想找的人、获取想知道的信 息、享受到想要的服务。

谈起网络改变生活,杨影格外感慨。"我是在国内读的大学。那时候没有智能手机,只能电脑上网,网速还特别慢。尤其是晚上8时以后的上网高峰期,网页常常打不开,只能对着电脑干着急。"8年前,杨影移民加拿大。初到那儿时,加拿大快速的互联网让她感到十分便利,跟亲人朋友们说起来,大家还都挺羡慕加拿大的网络。但近年来,随着中国互联网的飞速发展,她开始羡慕国内的亲朋好友,出门只要带一部手机,吃喝玩乐购在这小小的方寸之间,全部都可以实现。

"道路两旁的共享单车、扫一扫即可 付款的移动支付,甚至连小吃店都免费 提供无线网络……出门不用带现金,只 要有手机、有网络就能手机支付,真是 太方便了。"杨影说。

全覆盖难实现

移动互联网已成为现代社会不可或 缺的很重要组成部分,但由于一些客观 条件的影响,世界各国在无线网络建设 上也各有各的难题。要实现全覆盖,任 重而道远。 无论国内还是国外,移动互联网早已成为人们生活中不可或缺的一部分。扫码购物、共享出行、即时通讯……在移动网络下,这些都可以轻而易举地完成。如今,世界各国都在建设自己的移动互联网,但由于发展情况不同,各国的移动网络呈现出了不同特点,也给用户带来了不同的使用体验。但在谈及移动互联网时,网友对中国的移动网络赞不绝口。自1994年中国接入互联网以来,从跟随到引领,中国互联网一路驰骋,始终保持着奔跑的姿态。在"掌上"方寸之间,未来的中国移动网络,更加值得期待。



2月26日,2018年世界移动通信大会在西班牙巴塞罗那会展中心开幕。图为国外 参会者在中国手机品牌小米的展台前参观体验。 **智渊**摄

"加拿大的移动网络也不是全覆盖。有一些地方是没有网络的,甚至连信号都没有。比如从卡尔加里到多伦多之间有一段区域,不到一个小时的车程,连手机信号都没有,更别提上网了。"杨影常居加拿大多伦多,她也表示,尽管加拿大的移动网络综合排名在全球前列,但仍不能达到全覆盖的程度。

澳大利亚也是如此。该国第二大城市墨尔本的商场、咖啡厅等地很少有公共无线网络。"而且网速特别慢,有时候连微信图片都打不开。"在澳大利亚留学的高兴鹏说,澳大利亚的网络不尽如人

意,有时候正视频,聊着聊着画面就定 格不动或者断网。

在美国,各州的情况也不尽相同。 有的州无线网络覆盖率高、速度快,而 有的州则尚未普及,用户体验也不好。

任泽宇是一名留学生,现居美国马 萨诸塞州波士顿。

波士顿是该州的最大城市,那里的 移动网络便捷、快速,给任泽宇留下了 良好的印象。即使是乡下,移动网络覆 盖得也很全面。然而,由于都是民企提 供的网络服务,不同的企业覆盖的范围 都不同,但总有网可上。哪怕是在荒漠 公路中间仍可以手机上网。

"网速很快,图片和视频能立刻打开 并流畅播放。无论是4G移动网络还是家 用网络服务,都十分顺畅。此外,商 场、酒店、大型超市、机场等公共场所 也都全部设有免费无线网络。通常无需 手机号验证,只要同意条款即可,网速 也很快。"任泽宇说。

然而,在美国加利福尼亚州的旧金山,移动网络则不尽如人意。那里公共区域的无线网络没有中国这么盛行,也不像中国路边很多餐馆都提供无线网络。

中国高效获赞

于迎春是长春博信光电子有限公司的员工,由于工作原因,多次出差去海外。"我体验过俄罗斯、美国、德国等国家的无线网络。从稳定性和速度上来说,咱们中国的移动网络还是很不错的。"

"中国的网络带来的是飞一样的感受!"前段时间,高兴鹏从澳大利亚回国探亲。在用国内的网络时,他格外感叹:这才是上网冲浪的感觉!"网速很快,几乎没有卡顿。视频也很流畅,收到小视频后几乎可以立刻播放。"高兴鹏认为,正是因为中国网络的稳定、快速、流畅,才可能实现"万物互联"。

近年来,中国移动互联网的发展成 绩有目共睹。数据统计,截至2017年 12月,我国手机网民规模已达7.53亿, 网民人均周上网时长提高至27小时。 在今年两会上,政府工作报告再次送出 "大礼包"——要加大网络提速降费力 度。除了提速降费的利好消息外,日 前,中国移动、中国电信、中国联通三 大运营商也都公布了自己的 5G 试点城 市,合计共有10余座城市。此外,工 信部此前发布的《信息通信行业发展规 划(2016-2020年)》明确提出,中国 将于2018年进行大规模试验组网,并 在此基础上于 2019 年启动 5G 网络建 设,最快2020年正式推出商用服务。 这也意味着不久的将来,快速、便捷、 高效的移动网络在给公众带来更多获得 感、更多新体验的同时, 也会给数字中 国建设带来新机遇。

互联网大咖 秀

时

同



今年年初,2018 国际消费电子展在美国盛大开幕。作为业界最大、影响最为广泛的消费类电子技术年展,此次展会吸引了全世界的目光。人工智能、自动驾驶、虚拟现实……种种"黑科技"让人应接不暇。

不过,展会上最引人注目的,当属英特尔的首席执行官——科再奇。主题演讲中,科再奇认为,数据是新石油,是未来世界的主题。他说:"未来几十年,数据将用激动人心的方式持续改变世界。不同于沙子、水或者珍贵的矿产,这项资源不受限制。"

事实证明,科再奇,这位在英特尔贡献了36年时光的"元老级"人物,依然活在科技潮流的最前沿。然而,2013年,当英特尔宣布科再奇将接替欧德宁担任首席执行官时,外界并不看好。在这之前,科再奇曾担任英特尔的首席运营官。美联社甚至认为,面对智能手机和平板的威胁,英特尔这一次丧失了一个和传统切割的机会。

英特尔是科再奇大学毕业后服务的第一家、也是唯一一家公司。自1982年加入英特尔、担任工艺工程师以来,科再奇在制造部门担任过一系列技术和领导职务,并取得了非常不错的成绩。他以开放的态度和方式解决问题,擅长倾听客户的需求,巩固了英特尔在产品和技术上的领导地位,给公司带来了数十亿美元的收益。2006年,科再奇对英特尔工厂和供应链实施了变革,提高了60%的工厂周转率。

近几年,来势汹汹的云计算、大数据、物联网、人工智能技术让传统的制造业受到了巨大的冲击。1960年出生的科再奇已过天命之年,但是依然保持着对先进科技的敏感度。他说:"随着数字化革命进程的加快,数据越来越多、越来越复杂、越来越多样,企业必须迅速做出关键决策。为了驾驭数字洪流,企业需要人工智能战略,否则就会落后于时代。在英特尔,我们致力于让人工智能成为我们产品组合的重要组成部分。能够解决我们内部业务挑战的技术,同样也可帮到我们的客户。企业需要立刻制定并执行自己的人工智能战略,方能制胜未来。"



感受吴哥之美

刘 峣文/图

很多人来到柬埔寨的暹粒时,都有一种错误的想法,认为吴哥窟就是吴哥寺庙的全部。但当走进神秘的巴戎寺,在丛林中漫步塔布隆寺,或是流连于雕刻精美的女王宫时,就会发现,吴哥之美其实无处不在。

伴随着日出,吴哥窟的轮廓在寺庙前的湖水中隐隐浮现。吴哥窟是柬埔寨的心脏和灵魂,也是高棉文明的发源地和民族骄傲。第一次靠近吴哥窟,走在内部的引道上,看着阳光从廊柱中投下交错的光影,历史的尘埃似乎也驻足于此。壮观的庙宇、迷人的装饰令人赞叹,浅浮雕中讲述的故事更是引人入胜。美丽的飞天舞者、多头蛇那伽、半人半鸟的揭路茶……每次参观,似乎都会发现新的细节。

著名的"古墓丽影树",静静的盘根在塔布隆寺,这里是吴哥最具艺术气息的遗迹。此处的寺庙早已被丛林所吞噬,盘根错节的树木冲破阻碍,将雕刻精美的石块掀翻在地。几百年的古树高高耸立,浓密的枝叶遮挡着阳光,令人感受到自然的力量。

如果说吴哥窟是棕色的,那么女王宫则是红色的。这里的石雕选用的是一种带玫瑰红的砂岩,以极尽奢华的方式装饰门楣上的雕花。繁复的雕工、三维的图案,让这里成为吴哥艺术皇冠上的一颗珍珠。

吴哥的微笑,这一经典的景观就在巴戎寺之上。它是柬埔寨君主阇耶跋摩七世建造的国家寺庙,蜿蜒的走廊、陡峭的台阶,一直通向54座宝塔以及其上的216尊面带微笑的巨大观音头像。这些头像从各个方向俯视着人间,沉静的微笑与静穆的表情,既神秘莫测,又令人目眩神迷。

坐在巴肯山上,静待日落,远眺吴哥王城,

是回味一日所获的最好方式。许多气喘吁吁的游客沿着陡峭的山路攀上,在渐渐暗淡的暮光下静静而坐。不远处,吴哥王城笼罩在柔和的橙色之中,历史与现实似乎在此刻相会交织。



近年来,人工智能不断获得资本追捧,国内包括阿里、腾讯、百度在内的多家企业都已开始在人工智能领域谋篇布局。美国也有研究报告指出,未来20年,美国47%的工作将会被人工智能取代。

随着人工智能技术的突破,服务机器人正在离人们的生活越来越近。从工厂、物流、医院,再到成为家政服务的一大帮手, 养老机器人、家教机器人等各种各样的服务机器人正在不断突破 "机械手臂"的范畴,"手脑并用",带给人类更便捷的生活。



服务机器人 何时进家门?

本报记者 **刘发为**

新突破

目前,中国人工智能应用层面创新加速的条件已经成熟。数据量的爆发式增长为人工智能提供了充分的"养料",预计到2020年,中国的数据量将达到8.6泽字节,占全球的21%左右;深度学习的出现突破了过去机器学习领域浅层学习算法的局限,颠覆了语音识别、语义理解等算法设计思路;图形处理器、网络处理器、现场可编程门阵列等专用芯片的出现,使得数据处理速度不再是人工智能发展的瓶颈。

在中国,人工智能不仅在技术上取得了一定的突破,其落地与应用也提高到了政策层面上。中共十九大报告强调,推动互联网、大数据、人工智能和实体经济

与此同时,劳动年龄人口不断缩减、人口老龄化也是中国需要面对的一个严峻话题,中国的人口红利期正在逐步消退。人口老龄化反映到经济上,最直接的表现就是劳动力成本上涨。专家认为,在这样的情况下,线下实体行业不断受到冲击,因此用服务机器人来代替技术含量低、简单重复量高的工作变得非常有必要。服务机器人既可以实现服务流程标准化,又可以节省人工成本。

因此,服务机器人的出现可以说是恰逢其时。

新盛海

就当下而言,服务机器人在整个人工智能领域占据 的份额不断扩大,其应用场景的逐渐丰富也让诸多企业

意识到这块新蓝海的发展潜力。 家住山东的张女士曾在一家餐厅体验过机器人服务。她十分激动地说:"以前都是人工上菜,现在餐厅都能用机器人代替服务员了。技术的发展真是飞快,点赞!"可以想象,未来这样的场景将会更多,市场不可估量。

随着机器人行业技术的成熟和市场需求的增加,近年来,全球服务机器人在技术和需求上全面爆发。而随着机器人行业扶持政策的逐渐出台,服务机器人进入高速发展阶段,其市场增长速度远远高于其它种类机器人。

业内人士称,作为人工智能领域中重要的一环,中国的服务机器人行业在未来5年内可能会出现几何式增长。《中国服务机器人行业发展前景与投资战略规划分析报告》显示,2016年中国服务机器人市场规模达到72.9亿元,同比2015年增长44.6%,预计2019年规模有望接近152亿元。

国家工信部装备司副司长罗俊杰在第三届国际服务 机器人产业高峰论坛上表示,人们对于工业机器人、服 务机器人的需求正在逐渐加大,尤其是家庭服务机器 人,在全球范围都是一片市场蓝海。

新挑战

尽管业界普遍看好服务机器人的发展,但现实中依 然存在大量待解的难题。开拓出一条真正切合用户痛点 的发展道路并不容易。

服务机器人的价格高企,性价比不高。要让服务机器人真正进入千家万户,降低成本是必须跨过的一道坎。不少服务机器人的功能性较弱,且存在体积庞大、动作迟缓、错误率较高、同质化现象严重等问题。有的

动作迟缓、错误率较高、同质化现象严重等问题。有的服务机器人主要以"萌"为卖点,却并无实用价值,因此难以抓住用户痛点,不能成为刚需。 对此,有业内人士认为,缺少核心技术,缺乏针对

对此,有业内人士认为,缺少核心技术,缺乏针对需求开发功能的市场意识,没有吸引核心技术开发者、应用场景开发者的大规模加入,是导致服务机器人陷入尴尬境地的主要因素。
"服务机器人面临两大挑战:一个是机器人与人工智

"服务机器人面临两大挑战:一个是机器人与人工智能技术的深度结合还需多加努力,另一个是由机器人可能引发的法律法规层面上的矛盾。"罗俊杰认为,当前,各方需要做的是进一步明确服务机器人的发展方向,在行业中统筹规划,同时提升产业能力和水平,突破制约服务机器人发展的人机交互等技术。

服务机器人发展的人机交互等技术。 上图:日前,国家机器人创新中心建设在沈阳启动。图 为工程师对机器人进行检测。本报记者**何 勇 胡婧怡**摄